

2009全國兩會特刊

創新中國

新高度 新起點

擁有百年歷史的老字號銀行品牌——富滇銀行，於2007年12月30日重現雲南紅土地，成為了經中國銀監會批准的、在對昆明市商業銀行進行增資擴股和處置不良資產的基礎上成立的雲南省第一家省級地方性股份制商業銀行。



心致遠 富澤滇

■本報駐雲南記者 錢林桃、劉思邑



富滇銀行總行大樓

雲南獨特的區位優勢為富滇銀行發展泛區域金融提供了重大機遇。雲南省不斷加強與東盟、大湄公河次區域等國家的經濟貿易和金融合作與聯繫，這為富滇銀行逐步將自身打造成立足雲南、面向全國和東南亞、大湄公河次區域以及東盟國家的跨國性銀行機構創造了有利的歷史性條件。

「立足雲南、放眼全國、輻射東南亞」2008年，是富滇銀行組建的第一年，也是「戰略規劃年」，「成為具有核心競爭力、可持續經營、泛區域發展的現代商業銀行」被富滇銀行視為發展願景。而其中的「泛區域」則說明了富滇銀行未來的戰略區域定位是「立足雲南、放眼全國、輻射東南亞」。

1916年前，富滇銀行的貨幣一直較為穩定，銀元充裕，隨時可以兌現。後因戰事頻繁、負擔艱巨，財政軍費開支龐大，當時政府不斷向富滇銀行借債，迫使富滇銀行在準備金不足的情況下增發鈔票，導致幣制一落千丈，致使通貨膨脹。

為擺脫困境，中國現代著名愛國民主人士龍雲在統一雲南全省後停止了對外軍事擴張，把自己的主要精力放在整理及控制雲南內部的問題上。1930年，龍雲政府設立了「整理金融委員會」籌劃富滇銀行，以財政盈餘購買實銀鑄半圓銀元作為新行幣準備金。

1934年2月，廖嘉銘接替李培英出任新行長，他採取了管理外匯、統一幣制、限制白銀外流等一系列改革措施，使雲南金融市場日趨穩定。

廖嘉銘上任後，先採取了「關門三個月整頓內部」的做法，清理李培英「把資金拉出去做鴉片煙生意」的問題，接著逐步施行外匯管理，主要推行限額匯票，全權辦理政府機關的存款匯解業務，成功地掌握了雲南外匯市場。他進一步利用雲南的內外環境，協調有關各利益方，發行新滇幣，逐步統一雲南幣制，壟斷了貨幣的發行權。

從歷史上看，在中國西部尤其是雲南，沒有一家銀行能取得類似富滇銀行的成就，擁有與之相媲美的品牌及聲譽。富滇銀行至今在雲南的滇籍華僑中仍佔有深遠的影響，文物市場上仍能經常見到昔日富滇的紙幣在交易。

富滇銀行歷史上年承有代理省金庫的歷史，在雲南銀行界有「一、雙大、兩優客戶」的盛譽，積極參與了雲南省基礎設施項目、城市建設項目、重大工業項目建設，並在資源優厚不斷釋放條件下，重點拓展在非金屬礦採選業、電力及水能生產及供應業等具有壟斷和不可再生資源行業以及建築、醫療、教育、文化、電力、燃氣、水生產及供應等與日常生活息息相關行業的市場份額。

同時富滇銀行積極開展了併購貸款業務：擬定並實施快印發「富滇銀行併購貸款業務辦法」，按專業部管理要求，組成併購貸款專業管理團隊，統一評估併購貸款的風險，法律與合規風險、經營與財務風險。在風險可控的前提下優先支持市場前景好、有效益、有助於形成規模經濟的兼併收購，促進企業技術進步、產業結構調整和資源優化配置。

雲南人自己的「銀行品牌」富滇銀行：喚醒城市百年記憶 獻力雲南經濟發展

■圖為雲南省人民政府副省長曹建方一行到富滇銀行調研。

■富滇銀行與昆明市人民政府、中融國際信託有限公司共同舉辦「新昆明信託人民幣理財計劃」新聞發佈會。

■富滇銀行總行大樓

城市規劃條例 (第131章) 規劃許可申請

依據《城市規劃條例》(下稱「條例」)第16(2D)條，以下附表所載擬據條例第16(1)條提出的規劃申請，現於正常辦公時間內在下列地點公眾查詢一閱：(i) 香港北角渣甸道333號北角政府合署17樓規劃資料查詢處；(ii) 新界沙田上禾輦路1號沙田政府合署14樓規劃資料查詢處；及(iii) 新界荃灣西樓角路38號荃灣政府合署27樓荃灣及西九龍規劃處。

任何打算提出意見的人宜詳閱「城市規劃委員會規劃指引」根據城市規劃條例公布修訂圖則申請、規劃許可申請，以及各類申請提交意見。有關指引可於上述地點，以及委員會秘書處(香港北角渣甸道333號北角政府合署15樓)索取，亦可從委員會網頁(http://www.info.gov.hk/hk/hk)下載。

Table with columns: 申請編號, 地點, 申請用途, 就申請提出意見的期限. Includes entries for AK7/93, ANE/SSH60, A/S7/678, etc.

委員會就每份意見所收到的個人資料會交給委員會秘書及政府部門，以根據條例及相關的城市規劃委員會規劃指引的規定作以下用途：(a) 處理有關申請，包括公布意見供公眾查閱，同時公布「提意見人」的姓名供公眾查閱；以及 (b) 方便「提意見人」與委員會秘書及政府部門之間進行聯絡。

Table with columns: 申請編號, 地點, 申請用途, 就申請提出意見的期限. Includes entries for AH/3/386, AH/3/387, AH/9/64, etc.

2009年3月10日

申請酒牌續期啟事 JOY CAFE 現特通告：彩輝其地址為太子道西107號利泰大廈10/F107室，現酒牌續期申請位於沙田禾輦路1號沙田大會堂表演廳(即前)JOY CAFE的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起二十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔警署由8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書收。

申請酒牌續期啟事 隆祖泰國美食館 現特通告：李麗其地址為九龍龍城角第22號地下，現向酒牌局申請位於九龍龍城角第19號地下隆祖泰國美食館的牌照續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起二十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗區第333號北街市政大廈4樓酒牌局秘書收。

城市規劃條例 (第131章) 鯉魚灣分區計劃大綱草圖編號SH/21/25的修訂項目

城市規劃委員會已依據《2004年城市規劃(修訂)條例》(2004年第25號生效前有效的《城市規劃條例》)(下稱「未修訂條例」)第7(1)條，修訂鯉魚灣區的分區計劃大綱草圖。修訂項目載於修訂圖則附表內，附表內對修訂項目影響的地點的描述僅供一般參考。《鯉魚灣分區計劃大綱草圖編號SH/21/25》則具體地顯示這些地點的確切位置。

依據未修訂條例第7(2)條，修訂項目由本公告首次公布日期起計的三個星期內，即至2009年3月20日止，存放在下列地點，於正常辦公時間內供公眾查閱：(i) 香港北角渣甸道333號北角政府合署15樓城市規劃委員會秘書處；(ii) 香港北角渣甸道333號北角政府合署17樓規劃資料查詢處；(iii) 新界沙田上禾輦路1號沙田政府合署14樓規劃資料查詢處；及(iv) 香港北角渣甸道333號北角政府合署14樓規劃資料查詢處；及(v) 香港西灣河大街街29號東區法院大樓地下東區民政事務處。

載有該等修訂項目的《鯉魚灣分區計劃大綱草圖編號SH/21/25》的副本，現於香港北角渣甸道333號北角政府合署23樓測繪處港區地圖銷售處及九龍彌敦道382號地下測繪處九龍地圖銷售處發售。圖案的電子版可於城市規劃委員會的網頁(http://www.info.gov.hk/hk/hk)瀏覽。

城市規劃委員會根據在2004年城市規劃(修訂)條例生效前有效的城市規劃條例(第131章)第7(1)條對鯉魚灣分區計劃大綱草圖編號SH/21/25所作修訂項目目錄

I. 就圖則所顯示的事項作出的修訂項目 A1項 - 把民新街南面一段七姊妹道和北角官立小學與CASA 880之間的小巷，由「政府、機構或社區」地帶改劃為顯示為「道路」的用地。 A2項 - 把民新街以南和七姊妹道以西的一段狹長土地，由「政府、機構或社區」地帶改劃為「綠化地帶」。 A3項 - 把CASA 880以西劃為「政府、機構或社區」地帶的用地最高建築高度限制訂為一層。 B項 - 把西灣灣1至10號的一塊用地，由「住宅(乙類)」地帶改劃為「住宅(乙類)1」地帶，加入地積比率限制；在計算地積比率時豁免附屬設施，以及略為放寬地積比率限制的描述。

II. 就圖則「註釋」作出的修訂項目 註「住宅(乙類)1」地帶，加入地積比率限制；在計算地積比率時豁免附屬設施，以及略為放寬地積比率限制的描述。

申請酒牌續期啟事 順記潮州飯店 現特通告：陳輝其地址為九龍龍城角第22號地下，現向酒牌局申請位於九龍龍城角第39-41號樓順記潮州飯店的牌照續期。凡反對是項申請者，請於此公告登報之日起二十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗區第333號北街市政大廈4樓酒牌局秘書收。

招金看好金價走勢

路東尚(中)表示，去年公司的黃金平均售價每盎司879美元，上升12.45%。旁為王培福(左)及張邦龍(右)。招金礦業(1818)受惠於黃金價格升勢及產量增加，08年度業績按年上升42.35%至21.53億元(人民幣，下同)對於未來金價走勢，招金礦業董事長路東尚表示，現時金價於高位運行，料今年仍會有好表現。

路東尚說，因為在金融海嘯的影響下，全球對黃金的避險及投資需求上升，加上地緣政治局勢持續動盪，以及美國推出的救市措施不利美元匯價表現，預計黃金供不應求的情況還會持續，因此仍看好未來的金價走勢。路東尚解釋，減少開支不等於資金緊縮而需減少今年的資本性開支，路東尚稱，減少開支不等於資金緊縮，現時公司的手頭現金有2.93億元，且有0億元銀行備用信貸，故公司資金充裕。另一方面，若公司要拓展新項目，亦可考慮發行公司債，亦不會發展董事會及股東批准。去年公司的黃金平均售價為每盎司879美元，同比上升12.45%。

適時披露發債事宜 對於去年現金成本有所上升，招金礦業財務總監張邦龍指出，由於電力人工等成本上漲，而新收購的企業成本亦較高所致，但未來公司會將成本控制措施逐漸由內部擴展至外部，而新收購項目對於金品位變動亦沒有太大影響。去年毛利率上升主要下半年則大幅滑落，不過仍將盈利，由於硫磺礦副產品，故不會劇烈。

貿易通指購DTTN可省成本 【本報訊】(記者 李永青)貿易通036行政總裁余國雄表示，股東特別大會昨以逾99%的票數通過收購數碼貿易運輸網絡DTTN(43.3%)股權。本月月底可正式完成收購。DTTN將成為貿易通全資附屬公司，料收購後DTTN每年可節省逾千萬美元成本，令DTTN可縮短達至收支平衡的時間。

成思危：中國須續投資海外 【本報訊】由於全球金融危機，中國去年在海外的投資大減多錄虧損。前中國人大常委會副委員長成思危建議，中國必須繼續投資海外，不過在短期內應該避開金融資產。成思危接受路透社訪問時表示，除投資美國公債以外，中國還必須繼續進行其他海外投資。

中行籌備「登台」事宜 【本報兩會報道組北京9日電】有台灣媒體稱，兩岸金融服務協議(FTMO)有望於今年第二二季度末簽署。之後大陸銀行將獲准在台灣設立分支機構。中國銀行行長李禮遜透露，中國銀行(3988)已經成立專家小組對「登台」事宜，未來半年內將與台灣金融機構將在兩岸人民幣清算業務中起重要作用。他並表示，進展速度取決於MOU的簽訂，並需要經兩岸相關機構的批准，希望越快越好，屆時公司和個人業務將全面開放。

中遠洋獲希臘港口經營權 【本報訊】希臘國會議員批准，中遠太平洋(119)獲得比雷埃夫斯港口的35年特許經營權，這是中國企業首次在外國獲得港口的特許經營權。根據協議，中遠洋取得希臘比雷埃夫斯港口突堤2號碼頭4個停泊岸1萬標準集裝箱大船泊位的特許經營權，期限30年；以及取得突堤3號碼頭新建兩個停泊岸1萬標準集裝箱大船泊位的35年特許經營權。中遠洋董事長魏家福表示，正加緊進行籌備工作，今年10月1日將正式接手經營碼頭。

20世紀初期建行

據雲南西陲地方的《昆明近代社會變遷考》記載：清宣統二年(公元1910年)清朝派于清來滇開辦大清銀行，基金不過百萬。因流通紙幣、商家存放日多，使得省營逐漸趨盈。1911年11月，雲南軍都督府明令組建「雲南公錢局」，專營存放、抵押、匯兌事業，發行紙幣並超額銀元及銅元。

1912年2月，公錢局稱謂擬改為「富滇銀行」或「富國銀行」，並明確該行由滇人自行籌辦，乃定名為「富滇銀行」。任命公錢局負責人黃鳳祥為該行總經理，解永嘉為協理。總行設在昆明城西南西口，共有職工79人。富滇銀行資本原訂為500萬元，但在開業時政府實收資本僅50萬元，1923年卻增至150萬元，成為了雲南地方事實上中央銀行及「滇省金融機關中心」。影響着昆明的金融市場。

系列改革的積極作用

1934年2月，廖嘉銘接替李培英出任新行長，他採取了管理外匯、統一幣制、限制白銀外流等一系列改革措施，使雲南金融市場日趨穩定。廖嘉銘上任後，先採取了「關門三個月整頓內部」的做法，清理李培英「把資金拉出去做鴉片煙生意」的問題，接著逐步施行外匯管理，主要推行限額匯票，全權辦理政府機關的存款匯解業務，成功地掌握了雲南外匯市場。他進一步利用雲南的內外環境，協調有關各利益方，發行新滇幣，逐步統一雲南幣制，壟斷了貨幣的發行權。

重續百年品牌

從歷史上看，在中國西部尤其是雲南，沒有一家銀行能取得類似富滇銀行的成就，擁有與之相媲美的品牌及聲譽。富滇銀行至今在雲南的滇籍華僑中仍佔有深遠的影響，文物市場上仍能經常見到昔日富滇的紙幣在交易。富滇銀行歷史上年承有代理省金庫的歷史，在雲南銀行界有「一、雙大、兩優客戶」的盛譽，積極參與了雲南省基礎設施項目、城市建設項目、重大工業項目建設，並在資源優厚不斷釋放條件下，重點拓展在非金屬礦採選業、電力及水能生產及供應業等具有壟斷和不可再生資源行業以及建築、醫療、教育、文化、電力、燃氣、水生產及供應等與日常生活息息相關行業的市場份額。

借力區位優勢 實施戰略定位

雲南獨特的區位優勢為富滇銀行發展泛區域金融提供了重大機遇。雲南省不斷加強與東盟、大湄公河次區域等國家的經濟貿易和金融合作與聯繫，這為富滇銀行逐步將自身打造成立足雲南、面向全國和東南亞、大湄公河次區域以及東盟國家的跨國性銀行機構創造了有利的歷史性條件。

分兩階段的國際化戰略

按照2008年富滇銀行訂訂的《富滇銀行股份有限公司2008-2012年戰略發展規劃綱要》的內容，富滇銀行將國際化戰略分為兩個階段：第一階段，在國際化佈局期。工作主要為實現「走出去」做基礎性的工作；第二階段，在國際化發展期，除直接設立分行外，富滇銀行積極探索兼併運作方式，通過股權收購、參股、聯合經營等方式進入3個周邊國家和東盟，實現「走出去」，分3步走。

第一步，鑒於越南正在進行金融改革，金融業對外開放程度高，富滇銀行通過收購、參股等方式進入，鑒於泰國金融相對成熟，但人民幣業務欠發達，富滇銀行計劃通過股權運作、聯合經營等方式進入。

第二步，鑒於老撾、緬甸、柬埔寨國內金融業非常落後，隨著經濟發展，人民幣在該地區需求增加，富滇銀行將通過收購、參股或直接設立分行等方式進入。

第三步，從長期看(5-10年)，隨著富滇銀行國際化程度的增加和自身實力增強，富滇銀行將進入新加坡、馬來西亞、印尼等金融業相對發達的國家，使富滇銀行成為在東盟地區、在東南亞有影響力的跨國銀行。

富滇銀行在實施具體的國際化策略時，通過國際化細分客戶定位的策略、產品策略與渠道化的策略、業務分階段實施的策略三個方面來加以實現：大公司客戶主要以雲南省內的資源型、投資型企業和基礎建設型企業為主；中小企業客戶主要以邊境貿易型企業、進出口企業及民營企業為主；而個人客戶主要是以個體商戶、旅遊與留學人員等。針對不同的客戶，需要有不同的業務項目和服務方式，富滇銀行會根據戰略發展需要，形成

科學發展為富民 狠抓落實以興滇

2008年，面對複雜的國際國內經濟形勢，富滇銀行全面貫徹全國、全省經濟金融工作會議精神，在雲南省委、省政府的領導下，在雲南省金融辦、雲南省銀監局和人民銀行昆明中心的關心和指導下，以加快發展地方金融、促進雲南經濟發展為己任，以價值最大化為發展目標，按照市場經濟原則，踐行富民興滇使命，同時抓住機遇、乘勢而上，推動科學發展，加快轉變業務發展方式，強化風險管理，優化資產配置，提升客戶服務，努力提高可持續價值創造能力，經營業績持續增長，盈利水平再創新高，整體經營管理水平上了新的台階。

積極努力 成績斐然

富滇銀行在推進國際化發展戰略方面積極作了努力，並取得了一定的成績：一是金融交往與合作有所突破。富滇銀行與美國銀行、瑞士信貸銀行、法國興業銀行、越南投資發展銀行等13家銀行建立代理行關係，境外代理行達到53家，其中除香港以外的東南亞地區代理行達13家；德國商業銀行、美國銀行、意大利聯合銀行、渣打銀行等7家境外銀行代表先後拜訪富滇銀行，提出加強聯繫和合作意向。

二是完成《富滇銀行開展邊境貿易跨境清算的報告》，被人民銀行昆明中心支行和雲南省外管局推薦為中國人民幣清算試驗點銀行，同時力爭成為國內第一家在境外和周邊國家設立機構的區域性商業銀行。

三是全年新增雲南中建公司1億元人民幣授信和昆明興隆生物科技公司200萬元授信，富滇銀行在實施具體的國際化策略時，通過國際化細分客戶定位的策略、產品策略與渠道化的策略、業務分階段實施的策略三個方面來加以實現：大公司客戶主要以雲南省內的資源型、投資型企業和基礎建設型企業為主；中小企業客戶主要以邊境貿易型企業、進出口企業及民營企業為主；而個人客戶主要是以個體商戶、旅遊與留學人員等。針對不同的客戶，需要有不同的業務項目和服務方式，富滇銀行會根據戰略發展需要，形成

為了不斷提升中小企業服務的深度和廣度，富滇銀行根據銀行自身的客戶定位，切實改善對中小企業的金融服務。在總行層面建立中小企業部，負責全轄中小企業金融服務的管理，並將盡快完成2009年《富滇銀行中小企業客戶管理指引》的修訂發布。

此外，富滇銀行通過加強對所轄支行客戶經理的培訓，在風險可控的同時，努力拓寬對中小企業的服務領域；適度增加管理職能，風險控制能力較強的分支行信貸業務審批授權，提高中小企業授信審批效率；制定中小企業授信專項考核辦法；鼓勵各分支行積極開展中小企業市場；積極創造條件，培訓專業隊伍，探索設立中小企業信貸專營服務機構，進一步提升對中小企業的專業化金融服務。

同時，富滇銀行將完成信貸風險管理系統建設，實現信貸業務管理、統計分析、監測、審批、控制的電子化和自動化；建立健全與該行資金業務規模及複雜程度相適應的風險管理制度體系和授權授信體系；加強宏觀經濟形勢分析和市場調研，提高風險管理水準；組織開展各種形式的業務檢查，及時查找和糾正基礎管理中存在的違規行為；繼續落實案件治理責任制，推進案件防控工作。

化解風險 維護穩定

富滇銀行在進一步化解當前金融危機給昆明市各商業銀行均帶來的金融風險，將繼續深化風險管理體制改革，提高專業化管理水平，調整管理機構職責，完善信用審查委員會人員結構，並加強風險管理的決策、監督、指導作用。

關心傳媒 齊來監察

香港報業評議會 有限公司 HONG KONG PRESS COUNCIL LIMITED www.presscouncil.org.hk enquiry@presscouncil.org.hk 電話：2570 4677 傳真：2570 4977

香港文匯報附屬機構

雅典美術印刷製公司 專業人員提供服務 恪守信譽保證質量 承印：彩色畫冊 商品目錄 書刊雜誌 大小碎件 地址：香港香港仔田灣海旁道興偉中心2樓 電話：2873 8928 傳真：2814 0281

日本報編印 逢星期日附送 周刊